坚持新发展理念 持续推动高质量发展

——"十四五"时期经济社会发展实践与启示述评之三

新华社记者 于佳欣 吴雨 任军

发展是解决我国一切问题的基础和关键,高 质量发展是体现新发展理念的发展。

习近平总书记深刻指出:"我国发展已经站在新的历史起点上,要根据新发展阶段的新要求,坚持问题导向,更加精准地贯彻新发展理念,举措要更加精准务实,切实解决好发展不平衡不充分的问题,真正实现高质量发展。"

"十四五"时期,在习近平经济思想指引下, 全党全国各族人民完整准确全面贯彻新发展理 念,加快构建新发展格局,高质量发展不断取得 新成效、迈出新步伐、跃上新台阶。

一个启示愈发深入人心:唯有始终以新发展 理念为引领,方能破解发展难题、厚植发展优势, 确保中国号巨轮沿着高质量发展航道穿越风雨、 破浪前行。

科学指引,完整准确全面贯彻新发展 理念

10月的乌梁素海,碧波荡漾,海鸥起舞。

这一位于内蒙古自治区的"塞外明珠",曾一 度因环境污染被称为"酱油湖",通过系统的生态 修复治理,如今变身为"候鸟家园"。

2021年3月5日,"十四五"开局之年,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,谈及乌梁素海治理"还要久久为功",并在会上提出:新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。

"完整、准确、全面"——这是"十四五"时期习近平总书记谈及贯彻新发展理念反复强调的关键词。从"治湖泊"到"治流域"的乌梁素海"华丽转身",正是落实这一要求的生动写照。

发展理念是发展行动的先导。发展理念是 否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

2015年,党的十八届五中全会首次提出"创新、协调、绿色、开放、共享"五大发展理念,为中国经济高质量发展注入强劲动力。

进入"十四五"时期,我们党对新发展理念的认识进一步深化:"新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展":"新发展理念和高质量发展是内在统一的,高质量发展就是体现新发展理念的发展";"全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念"·····

习近平总书记的一系列重要讲话精神,传递一个鲜明指向:"十四五"乃至今后更长时期,以新发展理念为引领,以推动高质量发展为主题要体现在国家发展的各领域和全过程。

时代浪潮奔涌不息,思想理论创新不止。

这五年,聚焦发展的痛点难点,新发展理念 内涵不断丰富。

"新质生产力"——2023年9月,习近平总书记首次提出这个令人耳目一新的概念,随后作出"特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力"的深入阐释。这一生产力理论的重大创新,背后是发展理念的深刻变革。

只有更深刻地认识问题,才能更精准找到破解之道。

提出"以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化",将碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局;在持续深化商品和要素流动型开放的同时,强调"稳步推进制度型开放";提出"在高质量发展中促进共同富裕",在教育、医疗、就业、社会保障等方面部署一系列重大举措……五年砥砺,新发展理念始终与实践同频,在回应时代之问、破解发展难题中持续深化。

这五年,以加快构建新发展格局为路径,确 保新发展理念更好落地生根。

面对疫情冲击下"大进大出的环境条件已经变化",习近平总书记根据新的形势,提出"构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局"。

"应对新发展阶段机遇和挑战、贯彻新发展理念的战略选择"——习近平总书记深刻阐明这一部署的深远意义。

"构建新发展格局的关键在于经济循环的 畅通无阻""要牢牢把握扩大内需这个战略基 点""以国际循环提升国内大循环效率和水平, 改善我国生产要素质量和配置水平"……一系 列前瞻性谋划,体现了完整、准确、全面贯彻新 发展理念,彰显谋事与谋势、谋当下与谋未来的 内在统一。

理念一新,天地更宽。

透过"十四五"沉甸甸的成绩单,更能感受高质量成色凸显——

过去4年,最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%,比"十三五"期间提高8.6个百分点;2025年首次跻身全球创新指数前十,2024年

全社会研发经费投入稳居世界第二;单位GDP能耗4年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放,为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献……

国际货币基金组织(IMF)发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。多位国际人士评价,新发展理念显示中国在经济发展中优先考虑可持续和平衡,不仅对中国影响重大,也对世界有重要意义。

勇毅笃行,把新发展理念贯彻到经济 社会发展全过程和各领域

先进思想照亮非凡事业,科学理论指引崭新 实践。

五年来,在新发展理念指引下,高质量发展 不断迈出新步伐、取得新成效。

近日,字树科技发布视频展示人形机器人 G1的最新"技能":连续空翻和抗冲击起身。科 技企业产品频频"上新"的背后,是中国创新不断 跑出"加速度"。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

组建中央科技委员会,加快构建支持全面创新体制机制;不断创新"揭榜挂帅""赛马制"等模式,支持科学家大胆探索;推出科技金融政策"组合拳",把政府、市场、社会等各方面力量拧成一股绳……"十四五"期间,一系列奠基之举、长远之策,为推动创新发展、建设科技强国指明前进方向。

五年来,中国站上一个又一个创新制高点, 国产大飞机 C919 翱翔蓝天,"天宫""嫦娥"等大 国重器惊艳世界,杭州"六小龙"等一批科技企业 "出圈"……

创新驱动点燃发展动力,协调发展撬动发展 燃炸

今年10月,长三角城市群一体化又有新"动作"——一份列出30项具体任务举措的行动方案正式印发,聚焦基础设施、科技产业创新、生态环境等领域,进一步放大上海、南京、杭州、苏锡常、合肥、宁波等6个都市圈的协同联动效应。

围绕东北、中部、西部等不同区域板块作出系统部署,推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区更好发挥辐射带动作用,进一步推动长江经济带高质量发展、全面推动黄河流域生态

保护和高质量发展……五年来,一系列举措进一步深化区域协调发展,为中国经济发展打开 纵深空间。

在全局上谋势、在关键处落子。今天的中国 版图上,既有联通南北东西的经济轴带,也有引 领高质量发展的重要动力源,协同发展势头更加 鲜明。

坚定不移扩大对外开放,与世界共享发展机 遇。

海南洋浦国际集装箱码头,集卡穿梭不息。 今年12月18日,海南自贸港全岛封关将正式启动,加速绘就开放新图景。

制造业领域外资准入限制措施全面"清零";在医疗、增值电信等领域开展扩大对外开放试点工作;连续多年举办进博会、广交会、服贸会、消博会等;单方面免签"朋友圈"扩大至47国······

"十四五"以来,中国加快建设更高水平开放型经济新体制,以实实在在的行动,践行"开放的大门将越开越大"的坚定诺言。

五年来,绿色成为发展更鲜明的底色。构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系,全社会消费的每3度电中就有1度是绿电,新能源汽车产销量连续10年全球第一……我国以更大力度、更实举措,持续推动经济社会发展全面绿色转型。

五年来,发展成果更多更公平惠及全体人民。新型城镇化战略五年行动计划落地实施,壮大县域经济;出台《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》,有序推进市域义务教育优质均衡发展;面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴······人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

创新成为第一动力,协调成为内生特点,绿色成为普遍形态,开放成为必由之路,共享成为根本目的,新发展理念引领中国经济迈上高质量发展的宽阔大道。

接续奋斗,以新发展理念引领高质量 发展再上新台阶

"十四五"收官在即,"十五五"即将开启。驶入新航程的中国经济面对更多逆风逆水的外部环境,国内发展不平衡不充分问题依然存在,有待从完善体制机制上推动解决。

今年9月29日,中共中央政治局召开会议,

研究制定国民经济和社会发展第十五个五年规划重大问题,明确提出要"坚持高质量发展,以新发展理念引领发展"。

循道而行,方能致远。实践证明:新发展理 念是科学的、正确的,未来推动高质量发展,仍要 以新发展理念为根本遵循。

面向未来,要以纵深推进改革拓展发展空

今年9月,国务院批准北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个地区开展要素市场化配置综合改革试点,旨在破除堵点、更好提升资源配置效率。

习近平总书记强调:"既要以新发展理念指导引领全面深化改革,又要通过深化改革为完整、准确、全面贯彻新发展理念提供体制机制保障。"

聚焦核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合;瞄准消除地方保护和市场分割,加快推进全国统一大市场建设;针对人才供给质量不足问题,加快推进教育科技人才体制机制一体改革……

抓住"牛鼻子"、把握"关键处",在进一步全面深化改革中践行新发展理念,必将为塑造中国经济发展新动能厚植优势。

面向未来,要以系统集成施策形成更大合力。

"要树立全面的观念,克服单打一思想""完整、准确、全面贯彻新发展理念,必须坚持系统观念"……习近平总书记对发展的谋划饱含鲜明辩证思维。

新发展理念的要求是全方位的、多层面的, 必须坚持系统观念,把近期、中期、远期目标统筹 起来谋划,不断提高推动高质量发展的系统性、 整体性、协同性。

树立"一盘棋"思想,以全局观念和系统思维谋划推进,处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,方能增强政策整体效能,产生"1+1>2"的效果。

面向未来,要以压茬推进确保高质量发展取得新成效。

高质量发展不是一时一事的要求,而是必须 长期坚持的要求。

20年来,在"绿水青山就是金山银山"理念的指引下,浙江安吉余村实现绿色蝶变,正是以"钉钉子"精神确保蓝图落地的生动案例。

新征程上,更多村庄像余村一样正接续奋斗,铺展生态美、产业兴、百姓富的壮丽画卷。

一茬接着一茬干,一张蓝图绘到底,中国迈向高质量发展的步伐更加铿锵有力。

鼓足干劲、奋发进取,久久为功、善作善成。 面向"十五五"乃至更长时间,以新发展理

念为引领,加快构建新发展格局,持续推动高质量发展,中国经济必将在不断跃升的新征程中赢得主动、赢得未来。

及买卖双方签订的《商品房买卖合同》为准。相关内容如有更新,恕不另行通知,请以最新公示资料为准。

(新华社北京10月16日电)



本宣传资料(包括但不限于尺寸、图片、插图、文字描述、周边建筑配套、市政设施及土地规划等信息)仅供参考,不作为各同要的政承诺依据。项目具体信息均以政府主管部门最终